

“青岛出品”总票房近400亿元

东方影都打造世界一流“电影之都”新标杆 聚集近1200家影视及配套企业

走在前 挑大梁
文化“两创担使命”

在西海岸新区，占地170万平方米的东方影都影视产业园，不仅是《流浪地球》系列、《封神三部曲》等国产巨制的诞生摇篮，更以硬核科技为艺术创作注入强劲动能，凭借国际前沿视野深耕中国故事表达，如今已跻身全球影视产业高地，成为世界一流“电影之都”新标杆。作为国内首座重工业电影基地，东方影都目前已聚集近1200家影视及配套企业，累计服务影视作品、综艺节目超700项，带动影视及相关产业规模突破100亿元。近日，青岛早报记者走进青岛东方影都，深入探寻其如何以影视工业化为基石，推动文化“两创”落地生根，成为青岛乃至全国影视文化产业的闪亮名片。

累计服务剧组645个

目前，东方影都拥有经英国松林认证的标准化影棚，更集结了一批顶尖设施——亚洲最大虚拟拍摄平台、世界顶尖的面部捕捉动态扫描系统穹顶光场、国内首个双系统动捕棚，以及与阿里巴巴共建的LED摄影棚，构建起覆盖“外景拍摄—影棚录制—后期制作”的全链条工业化生产体系。

据了解，这些技术力量正成为文化创新的“助推器”。从《流浪地球》系列开启中国科幻电影工业化先河，到《封神三部曲》以极致视觉呈现中国神话史诗，东方影都凭借技术优势，让传统文化元素与现代影视美学深度融合。“比如《封神三部曲》中，我们用动态扫描技术精准还原古代服饰纹理，用虚拟拍摄复刻商周时期的建筑风貌，既保留了传统文化的精髓，又通过现代技术让年轻观众产生共鸣。”东方影都工作人员向记者介绍，截至目前，东方影都已累计服务剧组645个，诞生作品总票房近400亿元，斩获“五个一工程”奖、华表奖等权威奖项。

集聚影视人才超8000人

东方影都以“链主”身份牵头，构建起“头部企业引



▲青岛电影博物馆。



资料照片

领、中小微企业协同、配套服务完善”的全产业链格局，让文化传承从“单点突破”走向“集群发展”。

在产业链上游，东方影都依托青岛海发集团资本优势，成立海发文化集团和东方影都影业公司，深度参与《封神第一部》《731》等优质项目开发，将中国故事、中国精神融入影视创作源头；在中游，引入爱奇艺、英皇娱乐、欢喜传媒等600余家出品发行企业，以及酷鲸、希娜魔夫等头部制作公司，形成“创作—制作—发行”的完整闭环；在下游，联动周边1175家影视配套企业，覆盖特效化妆、道具制作、后期剪辑等细分领域，让每一个文化创意都能找到落地的土壤。

“我们不仅要打造‘能拍大片’的基地，更要打造‘能育生态’的平台。”工作人员表示，目前东方影都周边已集聚影视专业人才超8000人，乌尔善、郭帆等青年导演与东方影都结下深厚缘分，王鸿、李森等著名制作人常住青岛，形成了“编导演摄录美服化道”全领域人才矩阵。这种“人才+企业+项目”的耦合集聚模式，让文化传承有了“接力棒”，也让影视产业成为带动区域发展的“新引擎”——2024年，西海岸新区千家影视企业开票金额达18亿元，拉动灵山湾片区餐饮业增长103.2%。

▶在青岛东方影都拍摄的院线大片。

资料照片

打造“影视+文旅”融合新模式

记者了解到，让观众从“看电影”变成“体验文化”，是东方影都推动文化“两创”的另一重要探索。东方影都依托大片IP资源，打造“影视+文旅”的融合新模式，让影视文化从银幕走向现实，成为惠及大众的“文化大餐”。一方面，东方影都推出“青岛电影之旅”“东方影都片场之旅”两大文旅品牌，策划“寻迹封神”“流浪地球”等主题参观活动，让游客走进《封神三部曲》的置景车间、《流浪地球》的摄影棚，近距离感受中国影视的工业化魅力；另一方面，创新推出“演·学·游”三合一研学模式，联合山东广电打造国防主题文旅研学基地，截至目前已接待游客超1万人次，让青少年在体验中了解影视文化、传承家国情怀。

此外，东方影都还引入星巴克等商业业态，制作影视主题艺术装置和互动设施，将影视产业园打造成集“观光、体验、消费”于一体的文旅目的地。

青岛早报/观海新闻记者 刘雅梦

崂山啤酒队31分“灌醉”首钢队

昨在CBA俱乐部赛中107:76大胜上赛季联赛亚军

早报12月4日讯 4日，CBA俱乐部赛进入第二比赛日。在前一天4分遗憾负于联赛总冠军浙江广厦队后，4日下午青岛崂山啤酒队迎来了上赛季联赛亚军北京首钢队。凭借第三节掀起的一波27:10进攻狂潮，青岛队107:76取得一场大胜。

外援发威半场领先

赛程对于崂山啤酒队来说是个不小的挑战。前一天晚上刚刚跟浙江广厦队激战一场，4日下午就迎战首轮轮空的北京首钢队。而本赛季刚刚转会首钢队的赵睿以及周琦等国家队队员，并未出现在本场比赛的大名单中。

韦瑟斯庞、米奇、段昂君、纪卓和王睿泽组成当天的首发阵容，曾在青岛效力的杰曼带领首钢队出战。首钢队的小将张鹏晖开场后手感火热，连得5分帮助球队14:6开局。虽然在身高、体重均不占优势，但纪卓面对范子铭在防守端还是送出大帽。米奇连续三次内线吃饼，率队追分。在对手接连三分命中情况下，韦瑟斯庞在本节最后时刻命中球队第一记三分。吕俊虎、林韦恺先后上场，在全运会上代表河南队出战的吕俊虎上场就命中三分，随后又强打造成对手犯规，罚球再得2分。首节战罢，崂山啤酒队22:24落后。单节比赛，米奇8投7中砍下14分。

本场比赛，崂山啤酒队主教练刘维伟对于外援的使用采取全新模式。第二节，杨和汤普森组合上场，搭配王奕博、赵嘉义、吕俊虎。赵嘉义、汤普森先后共命中三记三分，崂山啤酒队反超比分。作为已经在联盟

中证明过自己实力的外援，杨在球队中拥有绝对出手权，一度上演一人戏四人的好戏。半场结束，崂山啤酒队56:49取得领先。

一波进攻高潮“杀死”比赛

下半场，崂山啤酒队加强防守，限制对手进攻的同时，利用韦瑟斯庞和米奇的挡拆配合打出一波9:0，迅速拉大分差。奥莫特想要隔扣米奇，却遭遇后者无情封盖。半节战罢，首钢队只是由翟晓川利用罚球拿到2分。吕俊虎快攻上篮，崂山啤酒队已经取得21分的领先优势。单节一波27:10，崂山啤酒队以83:59让比赛早早失去胜负。

最后一节，大比分领先的崂山啤酒队表现更为从容，得分能力出众的杨不断上演精彩好戏。在比分差距已经拉大到30分情况下，刘维伟干脆将本赛季加盟的胡小龙替换上场寻找感觉。最终，崂山啤酒队107:76取得一场大胜。

全场比赛，崂山啤酒队有5人得分上双，米奇得到22分6个篮板，杨砍下20分6次助攻，汤普森拿到16分，赵嘉义和吕俊虎各自有14分进账。

赛后刘维伟表示，在杨瀚森离队后，球队在战术打法上必须进行调整，“更多还是强调速度、外线投射。大家都还在适应过程中，第一场没找到进攻的状态，这场比赛相对好一点。”

两场比赛，刘维伟也在不断尝试队员组合，“上一场比赛，汤普森和杨在第三节中表现不佳，所以这场比赛特意让王奕博和他们同时上场配合，从这场比赛看，效果还是不错的，他激发了两名外援的特点。”

(青报全媒体/观海新闻记者 许诺)



12月4日，青岛崂山啤酒队球员段昂君(前右)在比赛中上篮。
新华社发